

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. - NUMERO 4.208

CACERES, DOMINGO 17 DE ENERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 205



## UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

### Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 16 DE ENERO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup> DIVISION.—Se ha llevado a cabo una acción en el frente de Tenuel sobre las posiciones enemigas.

Se cogieron tres ametralladoras rusas, un centenar de fusiles y ciento veinte muertos; entre ellos un sirviente de ametralladoras, encadenado a dos piquetas de hierro que tenía clavadas en el suelo.

6.<sup>a</sup>, 7.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> DIVISIONES.—Tiroteos sin importancia.

DIVISION DE SORIA.—Se efectuó un reconocimiento sobre el pueblo de Renales, ocupándolo.

DIVISION DE MADRID.—Se rectificó el frente a vanguardia castigando duramente al enemigo, que huyó en dirección a la Mata.

En este sector a un oficial ruso muerto se le cogió un látigo de seis cabos que empleaba y con el cual, según versión de los prisioneros, golpeaba a los pobres milicianos españoles.

#### EJERCITO DEL SUR

Continuaron las operaciones por la costa mediterránea, habiéndose efectuado un avance de nueve kilómetros en dirección a Málaga.

Se cogieron al enemigo veinte muertos, y una docena de prisioneros. Se han pasado a nuestras filas treinta soldados con armamento.

Salamanca, 16 de enero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Nota importantísima del Gobierno Militar

#### Sobre circulación de Automóviles y Camiones

SE ORDENA A TODOS LOS PROPIETARIOS Y USUFRUCTUARIOS DE COCHES Y CAMIONES, OFICIALES Y PARTICULARES, SE PRESENTEN, ANTES DEL DIA 26 DEL ACTUAL, EN EL PARQUE MOVIL DE CACERES CON EL FIN DE PROVEERSE DE LA DOCUMENTACION NECESARIA E INDISPENSABLE PARA PODER CIRCULAR.»

#### NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

### Rectificando la orden sobre los empleados de Gobernación

El excelentísimo señor gobernador general del Estado español, con fecha 12 del mes actual, me dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor: Como continuación a la Orden de este Gobierno general de fecha 2 del corriente mes, publicada en el «Boletín Oficial del Estado» del día 5, referente a la presentación para ofrecimiento de sus servicios de los EMPLEADOS DE GOBERNACION Y SECCION DE BENEFICENCIA, debo manifestar a V. E. que dicha Orden no se refería exclusivamente a los empleados del antiguo ministerio de la Gobernación especializados en los asuntos de Beneficencia, sino a todos los empleados de dicho departamento, en general, ya que los asuntos que en este centro se despachan

abarcan todas las secciones en que el ministerio está dividido, mas los de Beneficencia y Sanidad, que correspondían al ministerio de Trabajo.

Sírvase, en consecuencia, hacer la oportuna declaración en el «Boletín Oficial» de esa provincia y remitir a este Gobierno general el resultado de este llamamiento, con las condiciones que en la Orden del día 2 se especificaban.»

Lo que se publica en este periódico como aclaración a la Orden publicada en el «Boletín Oficial» del día 12 del corriente, debiendo los funcionarios a quienes afecte presentarse en el Gobierno civil de esta provincia en el plazo de cinco días.

Cáceres, 16 de enero de 1937.—El gobernador civil F. VAZQUEZ.

### EL BALNEARIO y su GRAN HOTEL DE BAÑOS DE MONTE MAYOR, continúan abiertos con todos sus servicios

## «Habla Salamanca»

### Tardio «mea culpa» de Casanova.—Los campesinos catalanes se resisten a las requisas.—Los periódicos franceses hablan de la salida de voluntarios como si se tratara de un tráfico legal

#### LOS CRIMENES DE LOS NACIONALISTAS VASCOS — —

Salamanca 16.—Las noticias que llegan de Vizcaya siguen confirmando los crímenes de los nacionalistas vascos.

Cada día son más los ciudadanos y prisioneros inmolados inocentemente. Aguirre trata de aturdirse para mitigar sus remordimientos.

La estupidez de los nacionalistas vascos no les deja tiempo para arreglar las cuentas con sus conciencias.

Los pecados de la invereundia, de la impudicia, unidos con el de la tontería, parece que llaman ahora su atención.

Esto no ha impedido que Aguirre envíe a su esposa y familiares a Francia y que el hijo de Prieto no quiera continuar en Bilbao.

Bilbao está atravesando la más crítica situación.

Nuestros aviones han respetado los últimos reductos industriales vascos, pero todo son ruinas que pesan sobre las cabezas de estos nacionalistas-marxistas.

Es un pueblo condenado a la destrucción y a la miseria por los saqueos fracasados de Stalin.

El que se dice Gobierno vasco, no castiga ni persigue a los que cometen horrosos crímenes en las personas de orden.

Para ellos no representan nada ni siquiera sus constantes pérdidas, pero se atreven a desafiar a Hitler.

—C—  
**TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS, PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.**

—C—  
**LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES EN EL NUEVO ESTADO RECIBEN DEL CAUDILLO UNA EJECUTORIA DE NOBLEZA — — — — —**

Salamanca, 16.—Los trabajadores españoles en el nuevo Estado reciben del caudillo una ejecutoria de nobleza.

Los generales y hombres civiles que se concertaron para el levantamiento nacional del 18 de julio no trajeron la guerra como si se tratara de la formación de un nuevo partido político. Se unieron para liberar a España, reconstruirla y engrandecerla.

Vino la hora de los sacrificios. En los frentes los soldados ofrecen sus

vidas. En la retaguardia se intensifican los trabajos y se ponen en práctica iniciativas útiles y eficaces.

En la vida nacional es necesario que todos los esfuerzos se aunén.

Por eso desde el Generalísimo hasta el último soldado, desde las mayores personalidades civiles hasta el último ciudadano, defienden a la Patria y a ella dan lo que tienen: vida y haciendas.

El honor se ha dicho que es patrimonio del alma y el alma solo es de Dios.

Pero el Caudillo cuenta con las asistencias de la Iglesia Católica, desde el doctor Gomá, arzobispo primado, hasta el más humilde cura de aldea. Todos están con el caudillo y le asisten.

Dios ha querido que en esta guerra fueran inmolados prelados y sacerdotes, que fueran sacrificados templos e iglesias.

Franco, el caudillo resume en su pensamiento y en su corazón la suma de los dolores y grandezas de un gran pueblo en crisis.

La España nueva se ha puesto en pie.

Soldados y clérigos, licenciados y estudiantes, artistas y campesinos, todos compenetrados se encuentran y comparten sus alimentos en el mesón del camino nacional de la guerra.

Lo que el Generalísimo quiere implantar, no es lo que dicen los peddóricos rojos, una tiranía de castas, una explotación del hombre por el hombre.

Eso lo dice Indalecio Prieto, proclamándose redentor de los obreros en la tribuna y en la prensa, pero que en su vida interior no obedece más que a instintos egoístas y conservadores.

Franco sabe eso; Franco conoce la Historia antigua y contemporánea de su Patria.

Se ha sentido emocionado leyendo la historia de los Reyes Católicos y se ha mordido los labios al contemplar los políticos que solamente han tratado de engrandecerse a costa de los demás.

Y ha visto con dolor el envilecimiento de la humilde, docil, sugestivada masa del pueblo español.

Y así como en la antigüedad al guerrero se le concedían ejecutorias de noblezas, en los tiempos la gloria de las grandes batallas se consiguieron en el terreno económico, y en los talleres y laboratorios, esa ejecutoria

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

de nobleza será la que otorgue Franco a todos los españoles.

La nobleza del trabajo es la que Franco otorgará, redimiendo a los desgraciados obreros que ignoantes habían sido encuadrados por los marxistas entre cuadrillas de salteadores y maleantes, o en los sindicatos libertarios.

**ES EXPULSADO DE SUIZA EL PERIODISTA PRATO**

Salamanca 16.—Ha tenido confirmación la noticia de la expulsión de Suiza del periodista Prato.

Ya anteriormente la Asociación de la Prensa de Suiza le había expulsado de su seno por inmoral, pues se había vendido al embajador de los rojos en Ginebra, Cipriano Rivas Cheris, cuñado de Azaña, por 10.000 francos.

**«SUFRIRÉ RESIGNADO CON TAL QUE PURGUEN A ESPAÑA DE TANTOS CRIMINALES»**

Salamanca 1.—Los periódicos recogen unas declaraciones del que fué presidente del Parlamento catalán, Juan Casanova, que huyó a París hace algún tiempo.

Dice en sus declaraciones que aunque el triunfo de Franco ha de significar un alejamiento de muchos años de España, sufrirá resignado todos los rigores del destierro con tal de que purguen a España de tanto criminal.

Tardío «mea culpa» el de este político marxista, pero sin embargo es digno de tenerse en cuenta, para que los extranjeros puedan comprobar que entre los rojos hay muchos criminales y se cometen muchas barbaridades.

—c—

**DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.**

—o—

**LOS CAMPESINOS CATALANES SE RESISTEN A QUE LES ROBEN LOS VIVERES**

Salamanca 16.—Los campesinos catalanes se resisten a que los milicianos rojos les roben los viveres y cereales.

Especialmente en Gerona se han dado numerosos casos de resistencia, produciéndose choques violentos en los que han resultado muertos y heridos.

**LOS PERIODICOS FRANCESES DAN LAS NOTICIAS DE SALIDAS DE CONVOYES DE MILICIANOS COMO SI FUERA UN TRAFICO LEGAL**

Salamanca.—La trata de rojo está siendo prácticamente considerada en Francia como un tráfico lícito.

Los periódicos dan las noticias de salidas de convoyes de voluntarios, —de alguna manera hay que llamarlos— para España, indicando con bastante antelación el día y la hora en que han de efectuarse.

Un periódico de Montpellier publica la siguiente noticia:

Perpignan, 9.—Hoy ha salido un convoy de cien voluntarios, en tres

UNA PATRIA, ESPAÑA.—SU CAUDILLO: FRANCO.—¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!!

autocars que se dirigieron a España vía Perthus.

Mañana saldrán cinco camiones con ciento cincuenta milicianos, y al siguiente día un convoy con un centenar.

Como se ve, la salida de voluntarios para los rusos españoles está regulada en Francia.

Las oficinas de reclutamiento están instaladas en el antiguo Hospital militar de Perpignan, donde se les facilita la documentación para que puedan pasar la frontera.

Los milicianos rojos de la FAI, UGT y POUM tienen libre acceso, y lo hacen con sus uniformes de milicianos y los revólvers al cinturón.

**EL GOBIERNO FRANCÉS VULNERA LOS TRATADOS DEL PROTECTORADO AL AUTORIZAR LA CREACION DE UN PARTIDO COMUNISTA EN MARRUECOS**

Salamanca, 16.—El Gobierno francés ha violado los tratados sobre el protectorado al autorizar la creación de un partido comunista en Marruecos.

«L'Echo de Paris» del día 11, publica un artículo fechado en Casablanca el día 8 en el que se denuncia este hecho señalando que el tratado franco-español de 1812 establece que protegerán al Sultán de Marruecos y no permitirán el establecimiento de organizaciones que puedan perturbar la tranquilidad de aquella zona.

Como el partido comunista defensor de la revolución social, el Gobierno francés al autorizarlo ha vulnerado el citado pacto.

**UNA ADVERTENCIA DE DON JUAN ESTELRIZ A LOS INTELECTUALES FRANCESES**

Salamanca, 16.—Una noticia de París dice que en el Café Voltaire se reunieron los intelectuales franceses invitándose también a los españoles, con la condición de que no habían de haber tenido contacto o fueran militantes del frente popular de España.

Don Juan Estelriz pronunció un discurso en el que dijo que los intelectuales franceses, a la vista de lo que está ocurriendo en España, debían poner en práctica medidas que les sirvieran para evitar los horrores que los rojos han cometido y están cometiendo en la península.

**LA ODISEA DE UN GRUPO DE VOLUNTARIOS BELGAS**

Salamanca, 16.—Una idea de lo que significa la trágica trata de rojos para la España rusa la dan unas declaraciones de un grupo de voluntarios belgas que ha logrado escapar y llegar a Francia.

Dicen que se les prometió que cobrarían cinco pesetas diarias por prestar servicios de retaguardia y 10 si marchaban al frente, así como 18 francos para sus mujeres y cinco por cada uno de sus hijos.

Muchos de ellos después de tres semanas solamente cobraron 50 pesetas y los subsidios a las familias no han llegado.

**Disposiciones Oficiales**

**El gobernador general encarece el más exacto cumplimiento de las disposiciones dictadas para la organización de la vida ciudadana**

**Especialmente llama la atención de los gobernadores civiles para que sancionen la conducta antipatriótica de algunos comerciantes e industriales**

**UN CUESTIONARIO AL QUE HABRAN DE RESPONDER LOS DIRECTORES DE LOS INSTITUTOS DE 2.ª ENSEÑANZA**

Burgos, 16.—El «Boletín Oficial del Estado» número 79, correspondiente al día 16 de enero de 1937, publica entre otras importantes disposiciones, una Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza, en la que se establece que los directores de los Institutos de Segunda Enseñanza habrán de remitir a la Comisión un informe respondiendo a un cuestionario que en la misma se inserta.

Este cuestionario que habrá de ser remitido dentro del plazo de quince días a partir de la fecha en que la Orden se publica en el «Boletín Oficial del Estado» tiene las siguientes partes:

Para los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

- 1.º Matrícula oficial total de los cursos de 1934-35, 1935-36 y 1936-37.
- 2.º Matrícula oficial de todos los alumnos matriculados en los tres últimos años del Bachillerato.
- 3.º Plantilla del personal docente, profesores o encargados de curso
- 4.º Idem del personal auxiliar y administrativo.
- 5.º Informe sobre los locales, a quién pertenecen, cuál es su renta, quién la satisface, condiciones higiénicas y capacidad para la Enseñanza.

Para los Institutos elementales. Además de las partes señaladas para los Institutos nacionales, consta de las siguientes:

- 6.º Si los ayuntamientos han cumplido sus obligaciones con el Instituto durante los tres últimos años.
- 7.º Si los ayuntamientos han pagado las 2.000 pesetas anuales, a que están obligados a la Junta Económica del Instituto.

**ORDEN DEL GOBIERNO GENERAL**

Burgos, 16.—También publica «Boletín Oficial» una Orden del Gobierno General del Estado en la que se recuerda el espíritu de abnegación y sacrificio que reunieron en actuales momentos y por tanto la necesidad que hay de cumplir exactamente cuantas disposiciones se dictan para la organización de la vida ciudadana.

Alude el Gobernador general de una manera directa e intencionada a los comerciantes e industriales olvidándose de los sacrificios de los combatientes y de que si a estos les garra a faltar lo necesario, de nada les servirían sus industrias y comercios, se dedican a egoísmo antipatriótico y comercian con usurarios aprovechándose de las actuales circunstancias.

Los comerciantes, como todos los ciudadanos, están obligados a mantener ese espíritu de abnegación. Si es un principio cristiano y por tanto no han de buscar en sus negocios más lucros que aquel que les es necesario para el desenvolvimiento de sus empresas y su sostenimiento personal.

Ordena el Gobernador general a los gobernadores civiles que vuelvan a dar la máxima publicidad a las disposiciones que a estas materias se refieren, ordenando a sus agentes practiquen la más estrecha vigilancia para en los casos necesarios imponer las sanciones y castigar a los culpables de una manera ejemplar.

Todos los buenos españoles pondrán el máximo interés y cuidado en cumplir las disposiciones dictadas pues además de tener en cuenta la satisfacción del deber cumplido, alegrarán de haber cooperado a la medida de sus fuerzas, y correspondiendo al sacrificio que de sus vidas hacen los que luchan en los frentes de combate, para la liberación y conquista de España.

**Información del Extranjero**

**La Cámara francesa ha votado por unanimidad la prohibición del reclutamiento de voluntarios**

París.—La Cámara francesa ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley presentado por el Gobierno Blum, prohibiendo el reclutamiento de voluntarios para cualquiera de los dos bandos en lucha en España.

**COMO HA ACOGIDO LA PRENSA ESTE SUCESO**

Budapest.—Los órganos oficiosos recogen la noticia de la aprobación de la ley prohibitiva del reclutamiento de voluntarios en Francia, con mucha frialdad, sin añadir comentarios.

—o—

Berlín.—El periódico «La Correspondencia Política y Diplomática» comenta el acuerdo de la Cámara francesa y dice que Alemania lo ve con satisfacción pero lamenta que haya sido tan tardío.

El Reich ve con agrado todas las decisiones que se adopten para poner término a la guerra de España.

Lo único que espera es que el acuerdo de la Cámara francesa sea reflejo de la lealtad y de la sinceridad.

—o—

La unanimidad en la votación del proyecto francés ha producido desconfianza hasta en los mismos periódicos franceses.

Algunos sugieren que Rusia accediera a los diputados comunistas que lo votaran; pero para no cumplirlo.

En el mismo sentido se expresó gran parte de la Prensa extranjera.

**OTRA VISITA DE LOS DIPLOMATAS BRITANICOS A LOS ROJOS**

Londres.—Ocho representantes de la «Trade Unión» marcharán a España, donde permanecerán una semana haciendo una investigación sobre la guerra y sobre el movimiento socialista y de las clases obreras.

**Y SIGUE LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA**

París.—Se ha reunido la Conferencia internacional de auxilio a los heridos, huérfanos y de la España «republicana».

Esta conferencia está patrocinada por el «Socorro Rojo» y otras organizaciones similares.

**LA ARABIA**

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

**CAÑAVERAL (Cáceres)**

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

LA NUEVA ESPAÑA

La mayor insensatez sería creer que puede retoñar lo viejo

Están cuidadosamente atrincherados; pero de vez en cuando aún se atreven a levantar un poco su cabeza. Los conocemos, porque son los de siempre: los que nadan en todas las aguas, los que se cobijan al calorillo del sol que más calienta, los que saben guarecerse de todas las tormentas para reaparecer en tiempos de bonanza y aprovechar el esfuerzo ajeno si les conviene o esterilizarlo si así se les interesa. Los hemos visto años y años parapetados en sus fuertes y antiguas posiciones, paqueando a mansalva los pecos y tímidos intentos de regeneración que se sucedieron en la política española. Si el árbol les parece fuerte y robusto, para abatirlo a golpes de hacha, optan por enroscarse al tronco para chuparle la savia. Si la fortaleza la creen inexpugnable, reclaman, con fines taimados, un puesto entre los defensores.

Todos los conocemos; pero son astutos y disponen de muchos resortes y de todo un tinglado montado cuidadosamente. Sería en vano esperar a que diesen audazmente la cara. Son más listos que todo eso y juegan con factores tan sutiles y tan turbios a la vez, que apenas se pueden percibir sus pasos. Toman la ofensiva cuando les conviene a ellos y no a los demás, y surgen retadores, si acaso, previo un tanteo escrupuloso del medio ambiente.

Como el apetito, la mala intención, la vanidad y todo un complejo de bajas pasiones puede en ellos más que todo otro sentimiento, tampoco ahora renunciarán a su presa; ya lo decía Yagüe en una reciente carta. Pero, por una vez y para siempre—si Dios nos ayuda—, no les va a ser posible cometer a mansalva e impunemente esta gran estafa nacional. Somos legión inmensa los que tenemos el corazón abrasado en fuego de patriotismo y el músculo siempre tenso, para defender a España de truhanes y de picaros de alto bordo. A costa, si hiciera falta, de tan heroico sacrificio como el que España se ha impuesto para apretar a los enemigos de su nacionalidad, de sus gloriosas tradiciones y de su civilización.

Aún esperamos que el propio panorama nacional de estos momentos de gloriosa gesta, les detenga en su sueño audaz. Mas, si por desgracia para ellos, estuvieran tan ciegos que aún esperaran un vulgar botín, aunque se lo dieran amasado con sangre de hermanos, olvidan que en España hay un Caudillo, héroe en cien batallas, y un pueblo en pie, que están asombrando al mundo. Y este Caudillo ilustre y este pueblo,

que están fundiendo a España en el crisol del dolor y del sacrificio, han pronunciado un «no pasarán» inapelable. No pasarán. A España hay que vestirla de gala de pies a cabeza. Ni harapos, ni zurcidos. Todo nuevo y de lo mejor.

Los que luchan por Dios y por la Patria, cuando hayan consumado su titánica empresa, tienen derecho a esa España confortable y aseada que se les está preparando. Preferimos una obra nueva que, aunque tenga la simpática alocucia de la juventud, renueve cada día y en cada español una ilusión, que una «cosa» vieja que marchite en flor la última esperanza.

Lo viejo no puede retoñar. Está bajo la planta del Caudillo y de esta España joven que ha encontrado, al fin, la ruta de su propio destino. Todos los intereses y todas las ambiciones están supeditados al interés supremo de la Patria. ¡Hombres nuevos y procedimientos nuevos! Hombres nuevos que son—aun teniendo su pasado—cuantos estén dispuestos a sentir a España y a serviría con ejemplar desinterés y con fervor místico, aunque velaría una parte de nuestro pensamiento si no dijéramos que, en muchos casos, cuando el pasado no abona la conducta o el acierto, lo prudente es trabajar, obedecer y callar.

Pero, querer colarse de rondón, con las mismas lacras y con fines indefensables, a una obra que ha de ser, por encima de todo, de pulcritud, es tarea ridícula y enormemente peligrosa.

Estamos bien tranquilos, aunque sin perderlos de vista. España está en pie, tiene un Caudillo y la santa memoria de nuestros muertos ha de ser constante luz y guía en todas las empresas nacionales.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA. TELÉFONO, 258. CÁCERES

COMPRARIA Alambre de es- pino, de oca- sión. Precios a esta Administra- ción.

«Cuando llegué a París, [hace un mes, me quedé espantado: hay aquí la misma atmósfera que en Madrid antes de la guerra»

«No se puede creer que sea el asesinato lo que sirve principalmente a esta causa, que parecía impulsada contra la guerra»

París.—«Le Jour» publica un interesante interviú celebrada por uno de sus redactores con un obrero francés que acaba de regresar de Madrid.

Dice que al comenzar el movimiento en España era un obrero que tenía fe en su partido, creado, según se decía, para defender a los trabajadores. Pertenecía a varias agrupaciones antifascistas. Creía que las represalias de los comunistas españoles eran quizá necesarias para el triunfo del proletariado.

«Una trade, hacia las cuatro, añade, me encontré por las necesidades de mi trabajo, en el despacho del director de una firma francesa establecida en Madrid. Era un español pacífico que vivía con su mujer y dos hijas pequeñas, en un chalet del Parque Metropolitano.

De pronto surgieron una docena de milicianos...

«Usted es fascista, le dijeron al director. Tiene usted una propiedad y armas. Ya lo sabemos. Sigamos usted...

El director, que jamás había hecho política, mostró una panoplia con espadas y fusiles antiguos que decoraban el hall de la casa. En vano las niñas lloraron de miedo. La mujer lloraba también, pero los milicianos se llevaron al jefe de la familia y lo tuvieron preso toda la noche.

En vista de que no regresaba, yo mismo fui a buscarle. Me quedé a vivir en la casa para poder poner en ella una nota protectora. «Esta casa es francesa» y la bandera tricolor de Francia.

A pesar de esto, los milicianos volvieron. Y el jefe de la casa fué conducido ante un tribunal revolucionario. Debía ser fusilado el mismo día en que yo me había propuesto ayudarle a escapar a Francia.

«¿Pero cómo, interrogué. ¿No son ustedes simpatizantes con Francia?»

«Sí; pero no sabe usted lo que es la guerra civil.

Yo he visto, entre los milicianos, entre el piquete de verdugos, a compañeros que habían trabajado conmigo un mes antes y que se llevaban a sus camaradas de aquí.

EL TERROR ROJO

Cerca de la Casa de Campo junto a la Fábrica del Gas, hay unos extensos terrenos vacíos. Son campos de cadáveres, en los que se entierran muchos diariamente.

Cerca de 35.000 personas, hombres, mujeres y niños, han sido asesinados, fusilados desde el 19 de Julio.

No se puede creer que el asesinato sea lo que sirve principalmente a

esta causa que parecía impulsada contra la guerra.

Nada les detiene. Yo recuerdo a M. M. P., que era presidente de la Cruz Roja en Aicalá de Henares. No había pertenecido jamás a ningún partido político. Era bueno y generoso. Había hecho el donativo de una casa para convertirla en hospital y entregado en metálico quince mil pesetas para los gastos de los primeros heridos.

Primero fué destituido de su puesto. Después, un día, quince milicianos de la UGT llegaron a su casa y se lo llevaron. Aún pude salvarlo.

«¿A cuantos ha salvado usted así desde Julio a Noviembre?»

«A todos los que he podido; unas treinta familias. Mi mujer me ha ayudado mucho.

UNO DE LOS EJECUTORES

Ya comprenderá usted que esto era más fuerte que yo. Era el sentido común y los sentimientos humanos los que me hacían aborrecer aquello. He conocido allí a uno de los terribles «ejecutores» de Madrid: Luis Cerberos, que pertenecía al Comité ejecutivo de la FAI, como jefe del servicio de investigaciones.

Era él quien ultimaba los expedientes y no sabía leer ni escribir, de lo que se vanagloriaba. El ascesino, con sus propias manos, a buen número de fascistas.

Era espantoso. Antes de marcharme fui a ver a las familias que conocía. En aquellos hogares no quedaban más que muebles rotos, bibliotecas incendiadas. Todo lo demás, objetos de valor, robados, y los animales domésticos martirizados.

Cuando al fin pude llegar a París, hace un mes, quedé espantado. Hay aquí la misma atmósfera que en Madrid antes de comenzar la guerra. Cuando digo esto a las personas que me rodean, nadie quiere creerme. Parece que nadie quiere comprender.

«¿Y sigue siendo usted simpatizante?»

Vaciló un momento y su fisonomía se contrajo ligeramente.

«He visto a las mujiks de Stalin en plena obra. Yo no soy más que un obrero, un poco fatalista.

Se arrienda

a pasto y labor la dehesa «Contrera» y sus agregadas, de las diez y seis partes se arriendan diez, pudiéndose sembrar por cuartas partes cincuenta fanegas aproximadamente, sita en el término de Trujillo, a 2 kilómetros de Ruanes.

Para tratar, con Rosario Ramiro Gallegos núm. 2.—Cáceres.

Minerva S. A. Compañía Española de Seguros Generales. Avenida Conde Peñalver, núm. 22.—MADRID. Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas. Subdirector en Extremadura: José Fernández López. Canalejas, 4.—CÁCERES. Teléfono 249. Apartado 42.

CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA. CÁCERES. ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS. Vendedores exclusivo para la provincia de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas). Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146.

# Hablemos de la Caballería

A vosotros, ginetes que caisteis con honor en el campo de batalla, os dedico estas cuartillas que habéis escrito con vuestra sangre generosa que ha servido para hacer una ESPAÑA grande y ha revivido las glorias de la Caballería.

Cuantas veces, lector, has oído hablar de la columna Monasterio (que era hablar de la Columna de Caballería), de sus hazañas, de sus éxitos. Sin embargo no ha habido una pluma que habiendo pasado sus fatigas, os haya hecho vibrar con el relato verdad de sus proezas; y yo, el más modesto de la Columna, os daré un relato sencillo del galopar en pos de la victoria de nuestros corceles y tener la certeza que a mi pluma no ha de acudir, por no ser poeta, más que un entusiasmo sin fin, al recordar los éxitos que han jalonado la marcha de nuestros jinetes.

Un buen atardecer recibo la orden lacónica y urgente del mando, de mi desplazamiento a Avila para preparar alojamiento a una masa de Caballería que en breve plazo llegará a esta ciudad bajo el mando del coronel Monasterio. Preparación rápida de la maleta y al coche.

Cuando en la soledad de la noche un ligero me conduce de Valladolid a Avila, mi imaginación va recordando mis estudios en la Escuela Superior de Guerra. «La aviación es el arma enemiga de la Caballería». «El arma automática de fuego paraliza la acción de la Caballería». Estos principios me sumen en consideraciones sin fin, pues estamos en la época que los rojos tenían todo y nosotros nada, la responsabilidad del Mando es enorme, ya que estamos en una guerra que emplea todos los ingenios de destrucción de la de 1914-1918. En tences la Caballería acabó siendo una incógnita que hoy vamos a resolver nosotros.

Y noche, amparados en la obscuridad y el silencio, porque estamos en primera línea, llegan los trenes que descargan sus hombres y ganado. Las primeras luces despiertan a los pacíficos vecinos con el chocar de los cascos contra el pavimento y asombrados ven el desfile de nuestros soldados, alegres, cantando el himno que ha de llevar a España a su grandeza: el himno de Falange. En noches sucesivas se completa

el desembarco de fuerzas y la columna de Caballería queda guarneciendo Avila con todos sus efectivos, los escuadrones diseminados y enmascarados ante un posible ataque de la aviación enemiga.

Hay que perfeccionar rápidamente la instrucción de las fuerzas ya que vienen muy mezcladas; veteranas y bisoñas y es en labor diaria y constante, aprovechando las primeras horas de la mañana, como se consigue unificar la instrucción y dejar la máquina militar a pie de obra, perfectamente engrasada para la labor, que nada fácil, que el mando nos asigna.

¡Cuántos días de zozobra habéis pasado pacíficos abulenses!

El enemigo de día en día se acerca más y más a la Ciudad, hoy es la noticia de que está a 5 kilómetros, mañana es la de que os vigila desde la Paramera. En esta situación el balance de fuerzas es desconsolador; no hay fuerza militar de guarnición, sólo milicias de Falange, J. A. P. cubren difícilmente las proximidades de la ciudad.

Estas fuerzas civiles con gran espíritu ocupan un día la Venta del Obispo y la Venta Rasquilla sobre la carretera general de Arenas de San Pedro, pero más tarde estas posiciones son un infierno de fuego para esas fuerzas no aguerridas y nuevas en estos lances de guerra.

Ante el empuje del enemigo, un día del mes de Agosto sale de Avila la Columna de Caballería en las últimas horas de la tarde a cosechar sus primeros laureles. Venta del Obispo, Cepeda la Mola, Hoyosasero, Mengamuñoz y la Hija de Dios son los acantonamientos, estableciéndose el Cuartel en Mengamuñoz.

Nuestro querido jefe el Coronel Monasterio quiere inspeccionar el frente y salimos por la mañana a visitar la Venta Rasquilla. No pasamos de deseos pues antes de llegar a nuestro objetivo, un soberbio parazo en el faro izquierdo del coche nos detiene en nuestra carrera y la cu-

meta nos acoge amorosa. Aquello está serio, desde las lomas que dominan por el lado izquierdo la carretera el enemigo impide el paso y hostiliza al mismo tiempo a un grupo de falangistas al que intenta aislar.

Estudiamos el campo y paso gimnástico salimos hacia retaguardia en busca del coche que a 100 kilómetros por hora y en marcha atrás nos espera más a retaguardia.

Regresamos a nuestro Cuartel General pensando en las lomas que en altitudes crecientes van a formar el Puerto del Pico. Cena frugal y a la cama. A media noche el timbre insistente llama al Estado Mayor. ¿Te acuerdas Comandante Niño? Me describes por teléfono una situación difícil, tus milicias con poca moral por falta de encuadramiento de clases y oficiales el enemigo empuja insistentemente, por el flaco izquierdo el Comandante L. Baños con Falange se encuentra en difícil situación; yo te prometo dar cuenta al Coronel y que se resolverá la situación difícil con las primeras luces del día.

Son las dos de la mañana, sale rápido rasgando el silencio de la noche un motorista con una orden y cuando nace el día dos escuadrones en impetuoso galopar invaden el terreno enemigo y ocupan sin bajas, ante el desconcierto de los rojos, las lomas desde donde el día anterior hostilizaban.

La carretera queda descongestionada y hemos ocupado una magnífica base de partida para la más grande gesta de la Caballería Española.

Empieza entonces el enemigo a mostrar su táctica habitual, que nos acompañará en toda la campaña; el ataque a posiciones que él no sabe defender. Así, en días sucesivos aca primero el flaco izquierdo y más tarde el derecho con el mismo resultado negativo. Nuestros jinetes han acudido a reforzar y encuadrar a las milicias en los momentos de peligro.

(Continuará)



EL SEÑOR

## Don Teófilo Bazago Izquierdo

Médico Titular de Torre de Santa María

Falleció el día 16 de Enero de 1937 a los 56 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposa doña Ventura Durán Ortíz; sus hermanos doña Juana, doña Francisca, don Juan y don Antonio; hermanos políticos doña Magdalena, don Jacinto Mateos Flores, don Nicolás Solís Galán, doña Elvira Durán Ortiz y doña Arcadia Andrada Martín; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado.

### Deberes patrióticos del momento

### ¡Oro para la Junta de Defensa Nacional!

ARROYO DEL PUERCO

María Higuero Carrero, una gargantilla y cuatro pendientes.

Julia Holgado Collado, una moneda, un anillo, seis pendientes y una gargantilla con cruz.

Joaquín Higuero Carrero, dos monedas, dos pendientes y un anillo.

María Castaño Puertas, dos pendientes y una cadena.

Jesús Castaño Puertas, cuatro pendientes.

Florentina Puertas Padilla, dos pendientes, una gargantilla y un aderezo.

Julia González Castaño, cuatro pendientes, una cruz, una gargantilla Sixto Reviriego Jiménez, una moneda.

Gregoria Castaño Puertas, una gargantilla con aderezo y dos pendientes.

Guillermo Holgado Carrero, dos pendientes.

Miguel Parra Sanguino, un aderezo y una gargantilla.

Laura Ros Prast, dos anillos, diez pendientes y una cadena.

Felisa Romero Flores, un anillo, una gargantilla y una cruz.

Angel Holgado Macías, un anillo.

Antonio Sánchez Tejado, once pendientes, dos anillos, un alfiler, tres cadenas, dos cruces, dos colgantes y dos monedas.

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

### Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros y Vignetas para construcción

FERRETERIA Y COLONIALES

## Cine Solís

Arroyo del Puerco

Mañana Domingo



IMPERIO ARGENTINA  
**MORENA CLARA**

DE QUINTERO Y GUILLÉN\*

con Miguel Ligero

Para Bocadillos

¡¡ especiales !!

## La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla (jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel morano y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Ezponda, 4 — Teléfono, 264

# LA CHARLA DEL GENERAL

La «gracia» de la señora Palencia y la metamorfosis de Portela-Marbella estrechamente sitiada por nuestras tropas. Prieto nos «obsequia» con un magnífico petroleo...

Sevilla, 16 (10 h).—Buenas noches, señores: Ayer hice novillos. Claro que no fué por mi causa, sino que obedeció a motivos ajenos a mi voluntad. Estuve con unos amigos de merienda en el campo y regresé un poco tarde pues llegaba a Sevilla a las nueve y cuarto aproximadamente. Y la verdad, no tuve tiempo de hacer nada. Tampoco esta noche he llegado más temprano, pero, vamos; dos noches sin hablar sería ya el colmo. Yo digo con Fernán: «pelo todas las noches la pava con mi novia que es Sevilla y si la dejas dos noches seguidas me va a dar dos patás». Bueno, esto lo digo yo.

Y yo lo hago con muchísimo gusto porque sé que les gusta a mis radioyentes, y también a mis «queridísimos amigos los marxistas», que han ordenado retirar todas las radios, pero ellos se satisfacen a sus anchas oyéndome. Y el caso es que me dan hasta la razón apesar de que luego me insulten. Pero yo estoy muy orgulloso. Esos insultos son para mí piqueos.

Fues sí, señores. Empezó a hablar esta noche entusiasmado por varios motivos. En primer lugar, por haber visto confirmados todos mis asertos sobre la conducta francesa en lo que aña a su ayuda a los marxistas.

Francamente, esa Francia digna a la que yo he aludido tantas veces, ha demostrado también hoy que es en contra de su voluntad, todo lo que el marxismo francés hace por los marxistas de Valencia. Y así, una pequeña villa de aliende a los Pirineos, ha hecho una suscripción para los soldados españoles, los auténticamente españoles y una comisión de señores ha venido en persona a hacer entrega de la suma, al Jefe de la quinta División Orgánica.

Ya sabía yo que los verdaderos franceses sienten la causa de España y así lo he manifestado. Pero hoy, que se celebra en esa villa francesa

la fiesta de su patrón, aprovecho para enviarles el testimonio de mi gratitud y de la gratitud española...

¡Que pena! Francia sufre; sufre la tiranía de ese malvado frente popular que acaudilla el judío Blum, como sufrió España y sufre la zona por ellos dominada. Esos frentes populares son el castigo del mundo, y ocultos bajo la máscara hipócrita de una política bochornosa, corren las entrañas de los pueblos y los sumen en la miseria y en la ruina. Pero yo tengo fe en los destinos franceses. Muchas veces tropezó con escollos y se salvó. Acaso se salve también ahora.

Ese gobierno de Blum, sabe perfectamente todo lo que ocurre en España; conoce detalladamente los crímenes cometidos por los marxistas que acaudillan los malvados de Valencia. Tiene los agentes diplomáticos que le informan de los delitos; y esa prensa francesa digna, que defiende los intereses de su patria y de la civilización, lo dice también todo a grandes gritos. Y Blum no lo quiere escuchar. Así «L'Echo de Paris», publica un artículo de Mss. Grot, en el que detalla la vida y los crímenes cometidos en Barcelona desde que se inició el movimiento.

«Y esa pobre ciudad —termina el artículo de Grot— que antes fué paraíso de luces y de encanto, ahora se encuentra convertida en campo de cadáveres y ruina.»

Y así es. El digno pueblo francés tiene que tolerar la ayuda del gobierno, a los criminales españoles. No importa que se cometan os más horribrosos crímenes en la zona marxista. La cuestión es que se salve la democracia—como dicen los bandoleros universales del frente popular— porque salvándose la democracia se ha salvado todo. Y si es cierto que los asesinos de la zona rusa española cometen toda clase de atropellos, asesinatos, violaciones, robos, etc., eso no tiene importancia para un democrata. Puede uno comoverse ante el «sufrimiento» de un caballo—asi son los marxistas franceses— pero no impórtale nada de las mujeres y los niños. Hay cosas incomprensibles.

Como se ve, las campañas pagadas por el frente popular rojo de España, no surten efectos. Caen todas en el vacío, porque nadie les hace caso. Y esos bandoleros de frac que van por el mundo buscando la simpatía de los gobiernos extranjeros, hacen el ridículo lo mismo en China que en la India.

Domingo, La Palencia— la mujer de Zeferino el espía—La Dolores, etc. etc., son amantes de estas tournees, y dicen cosas que quitan el hipo.

Para otra vez de lo dicho por los restantes, y solo comentaré unas frasecitas de la Palencia, que tienen mucha gracia y mucha frescura.

Esta mujer—digo esta tía fresca— ha hablado de las elecciones celebradas en España y ha dicho cosas «maravillosas». Y enseguida me acuerdo de Portela. Por cierto que me han contado de este despreciable viejo algo que mueve a la hilaridad. Un señor que logró evadirse de España cuando se inició el movimiento, me cuenta que en el mismo barco iba Portela Valladares. Para librarse de los marxistas se había vestido de mujer. ¡Si le ve Azafia! ¡Pero que guapo iría, con lo feo que es el tío! Nada, que si Manolita hubiera ido en el mismo barco se arma la gorda.

Ha declarado también la Palencia, que «cuando se inició el movimiento el general Franco contaba con todas las guarniciones de España y todo el material de guerra, y

que los leales solo contaban con 2.000 hombres y algunos fusiles. Pero el pueblo de Madrid dió muestras de su valentía y deshizo a los facciosos derrotándoles».

¡Embustera, fea, cínica y además, birra! Porque lo eres. Cuando el general Franco inició el movimiento contaba solo con escasos medios y no contaba con todas las guarniciones, porque entre los mandos había también veneno. Otros, pisotearon su palabra, y más tarde pagaron el precio de su cobardía.

Lo que sí ha podido decir la Palencia ha sido lo de Sevilla. Aquí sí lograron vencer doscientos hombres a más de setenta mil anarquistas y numerosos comunistas. Porque éstos, solo pensaron en robar y saquear, y mientras se ocupaban de incendiar las iglesias, aquellos descortos soldaditos los aplastaron y salvaron a Sevilla y salvaron a España.

Y ahora la última pta. Tiene la Palencia una frescura extraordinaria; y me refiero con esto de la frescura, a la forma que tiene de hablar, porque... en lo otro... ¡vamos hombres...! en lo otro vale menos que Portela vestido de mujer. ¡Repito que es una birra!

Pues bien: refiriéndose a la libertad religiosa que tienen en el campo marxista los españoles, ha dicho: «La república respeta las creencias religiosas y hay libertad absoluta de culto.»

¿Qué dirían a esto esos miles de sacerdotes asesinados? Claro que a esto contentan los marxistas que son religiosos sin curas. Pero ¿y esas iglesias incendiadas? Estos rusos tienen un culto especial.

Ayer mismo pude observar las iglesias de Estepona destruidas; hoy las de San Pedro de Alcántara y acaso... también las de Marbella.

En todas sus cosas son lo mismo. En un mitin que la «F. U. E.» ha dado en Valencia—yo creo que sí, que «fué»—uno de los oradores llamaba a los católicos para que se pusieran a su lado... ¡Qué tios más bestias y más cínicos!

Siguen las alarmas marxistas por el supuesto desembarco de alemanes en Marruecos. Pero ya están en decadencia. No se lo creen ni ellos mismos. ¡Pobrecitos!

El embajador de Berlín en Washington a su regreso a Alemania ha declarado que es optimista y no cree sea posible un conflicto internacional. El único obstáculo es Rusia con su ayuda descarada a los rojos, pero cree el diplomático alemán que esto quedará solucionado.

Yo creo, sin embargo que el embajador de Berlín, no está al corriente del todo. Si Francia no hubiera intervenido, Rusia hubiera llegado tarde...

El Dr. Marañón, por su parte, que como es sabido ha logrado marcharse al extranjero, ha declarado en una

reunión de intelectuales parisienses, que es está dispuesto a ponerse al lado de aquellos que defienden la verdadera España.

Todo se pone mal para los «desgraciados rojos». El gobierno de la Generalidad se ha negado a mandar más milicianos al frente de Madrid. Esta es la versión oficial roja pero según algunos, la verdad es que han sido los milicianos quienes se niegan a venir. Porque en Barcelona quedan pocos milicianos ya. Casi todos son los que ganan grandes sumas y éstos están esperando a que las tropas nacionales lleguen a Cataluña para presentarse como angelitos. ¡Oiganme! Todos se querrán presentar como ángeles, pero se arreglarán todas las cuentas.

Una noticia de radio se refiere al «fantoche» de Aguirre, ese famoso presidente de la república de opereta de Vizcaya, que no se quita para nada la chistera. Pues este «futbolista retirado», que a causa del poder se ha idiotizado, ha tenido ya varios atentados. Por eso, ahora se sale a la calle con una terrible escolta, muchos automóviles, luego motos, luego más automóviles, más motos y él en su magnífico «servicio oficial»... ¡Qué bicho! Se ha creído que es un príncipe oriental. Pero se le va a acabar todo porque quedará dentro de muy poco en un cargador de muelles en Sanpetersburgo (en el río); eso si no le pescamos nosotros y le ahorcamos para que se rían más sus paisanos.

También a Bilbao se refiere un chiste que me han dicho hoy. Bueno, es cosa de ellos. Han puesto en circulación unos billetes de 10 pesetas que se llaman «No pasarán». Y a mí se me ocurre decir: no pasarán, no: durarán poco tiempo.

Ahora algunas noticias del parte rojo. Tiene mucha gracia. Una de ellas va contra la pobre Córdoba. La tienen cogida por delante. Ahí va:

«Un regimiento de Artillería de guarnición en Córdoba se ha sublevado atentando contra el coronel Cascajo. Han sido fusilados muchos soldados y oficiales.»

Está visto. Lo que quieren los marxistas es apoderarse de Córdoba. Y como no pueden apoderarse por la fuerza, pues quieren que se subleve la guarnición, que Córdoba se quede sin fuerzas y entonces—ya está—vienen ellos toman Córdoba y se terminó todo. ¡Pobre Córdoba...!

Y para que se vea cómo engañan los marxistas a sus camaradas, voy a leer un artículo publicado en el periódico «Democracia», que se publica en Jaén. Dice así: «Los facciosos intentaron un desembarco en Estepona. Nuestra aviación les rechazó y huyeron diezmados. El barco pirata «Cervera» se retiró hacia Ceuta con cuatro grandes troneras. La Línea y Algeciras están llenas de cadáveres facciosos. Los jefes fascistas han pedido hospitalidad en Gibraltar pero

## INFORMACION NACIONAL

### En Burgos se han inaugurado ayer los Comedores de «Auxilio de Invierno»

LIBERACION DE 106 NIÑOS QUE SE ENCONTRABAN EN SANTANDER

Burgos.—La Cruz Roja internacional en cooperación con la Asamblea de la Cruz Roja española, ha obtenido que sean evacuados de Santander 106 niños y niñas de doce a catorce años, para entregarlos a sus familiares en la zona liberada.

Estos niños se encuentran perfectamente y muy bien atendidos en San Sebastián y la Cruz Roja se encargará de entregarlos a sus familiares.

Pertenecen a las provincias de Orense, Burgos, Navarra, Palencia, Zamora, Asturias, Alava, Granada, Lugo, Sevilla, Valladolid, Huesca, León, Toledo y Murcia y tres niños que tienen su residencia en San Juan de Luz (Francia)

### INAUGURACION DE LOS COMEDORES DEL «AUXILIO DE INVIERNO»

Burgos.—Ayer se celebró en esta ciudad el acto de la inauguración de los comedores del «Auxilio de Invierno».

Asistió el Arzobispo, autoridades y representaciones de las milicias armadas de la ciudad.

## Banco Hispano Americano Sucursal de CACERES AVISO IMPORTANTE

Con motivo de la Orden fecha 9 del actual del Estado Español, los tenedores de Títulos de las Deudas del Estado, del tesoro, o de las especiales, siempre que esos valores se hallen en esta fecha en el territorio ocupado por el Ejército Español, vienen obligados a presentar en las Delegaciones de Hacienda de las provincias en que residan, dentro de los 15 días hábiles siguientes al de la citada orden declaraciones juradas sobre propiedad y demás datos consignados en la misma y referente a dichos valores.

EL BANCO HISPANO AMERICANO, atento como siempre a dar las mayores facilidades a su clientela y público en general, comunica se ocupará de la presentación de declaraciones juradas y operaciones subsiguientes que puedan originarse con dichos valores y cupones.

# EXTREMADURA

no les ha sido concedida y si solo material sanitario que los facciosos no tienen.

En este estilo sigue el diario «Democracia». Termina diciendo que dá estas noticias con todas las reservas. ¡Qué tíos más sinvergüenzas!

Se les ha tomado Estepona, San Pedro de Alcántara y está próxima a rendirse Marbella, situada por los nuestros estrechamente.

En Estepona se les han cogido muchos muertos y prisioneros. Abundan te material de guerra y un almacén completo de prendas de vestir que sirven para nuestros soldados a las mil maravillas.

Otro almacén en San Pedro, con tabaco para toda la columna y pan para varios días.

Los crímenes cometidos por ellos en esos pueblos son comunes con los ya conocidos. Robos y violaciones se cuentan también casi por millares. Son los marxistas especialistas en estas cosas.

Y el caso es que el Gobierno de Valencia lo ha reconocido ya. En el comunicado dice que «En virtud de una acción violenta de los facciosos —nosotros— por aire, mar y tierra, han tenido que ocupar posiciones a retaguardia nuestras tropas y abandonar Estepona».

¡Menos mal!

Dan cuenta los marxistas de haber bombardeado Algeciras hoy. Efectivamente. Algunas bombas han caído. Me lo ha contado un inglés que lo ha visto. Una bomba cayó en el mar y causó la muerte a numerosos boquerones. Otra en la población y mató a otro pobre marxista: una rata. Estos rojos se han especializado. Mulos, gallinas, marxistas —digo burros—. Estos son sus muertos.

Y ahora una sorpresa. Nadie lo creerá, pero es cierto. Indalecio Prieto nos ha enviado un regalito. Un regalo no de tres pesetas, ni de cinco, ni de ciento. Un regalo de muchos millones de pesetas. Se ha sentido espléndido y ha hecho este obsequio. Es que en su fondo, Inda no es malo. Como ministro de Marina nos hizo ya favores reconocidos. El primero fué cuando mandó la escuadra roja a Bilbao a defender su imprenta. Ahora ha sido superior.

Comunicó a nuestros cruceros «Cervera» y «Canarias» que en un sitio determinado esperaran. Esperaron los nuestros y allí que te fué un barco petrolero, que tiene un valor de más de catorce millones de pesetas con una carga de gasolina de más de ocho millones y caro está: los nuestros se apoderaron del regalo y ya es nuestro...

¡Muchas gracias, Indalecio. Te trataremos bien con tal de que seas bueno. Y nada más. Buenas noches, señores...

## Nuestros corresponsales

### Villanueva de la Sierra

GLORIOSO DESPERTAR

Una vez más, el látigo restallante de la guerra ha venido a herir a este pueblo en sus más delicados sentimientos. Ya tiene Villanueva otro nombre ilustre y glorioso que añadir a la lista de los que sucumbieron en la lucha por la reconquista de la Patria y la formación de la Nueva España.

Primero fué un falangista, después un Guardia civil y ahora ha sido un soldado: Celedonio Sánchez Galindo, alférez de Complemento del Regimiento de la Victoria número 28 es el que en plena juventud, a los 24 años de edad, ha inmolado su vida en el altar de la Patria.

En las altas horas de la noche del 26 de diciembre, y en una de las posiciones de la Cara de Campo, cuando el infortunado joven, entregado al descanso, dormía placidamente arrullado por el silbido de las balas, una traidora grandada derrumba la caseta que le servía de albergue, tronchando su vida y dándole un glorioso despertar, pues no faltan motivos para creer que, seguramente, despertaría en el Cielo.

Próximamente a las diez de la noche del día 29 llegó al pueblo un camión conduciendo un féretro envuelto en la Bandera española, en el que venían los restos del infortunado joven y acompañando tan sagrado depósito venían el que fué su asistente y un alférez, amigo y compañero del finado.

Pronto la triste noticia circuló por el pueblo, llevando a todos el dolor y la consternación, pues con esta pérdida Villanueva no solo perdía un hijo más sino una esperanza fundada para el porvenir, porque Celedonio Sánchez Galindo, por su conducta intachable, por su brillante carrera de abogado, por su posición y por las bellas dotes que le adornaban, estaba llamado a desempeñar un papel importante en los destinos del pueblo en la Nueva Era que ahora comienza.

Así leíbi comprenderlo el pueblo al acudir en masa, en imponente manifestación a acompañar el cadáver a la última morada.

Llegados al cementerio y terminado el canto Litúrgico, el alférez mandó presentar armas a los falangistas que en formación habían acudido y queriendo tributar el último elogio al amigo y compañero con quien hizo la carrera, con quien sufrió las penalidades de la campaña de Asturias y con quien ahora compartía los azares de esta guerra fratricida, que unos desalmados sin Dios y sin Patria habían desencadenado y en la que había perdido la vida; con palabras emocionadas y sencillas pero vibrantes, dijo que Celedonio no había muerto, pues los héroes nunca mueren, y él lo fué por su bravura peleando contra las hordas marxistas en Robledo de Chavela, Naval-

## Gobierno Civil

### La protección a viudas y huérfanos

El «Boletín Oficial del Estado», número 74, correspondiente al día 2 de Enero de 1937, publica la siguiente disposición:

GOBIERNO GENERAL  
(Orden)

Entre los graves y principales problemas que preocupan hondamente al Gobierno del Estado y que ha de resolver en los momentos presentes, ocupa lugar preferente el que se refiere a la rápida y adecuada asistencia que ha de prestarse al considerable número de niños huérfanos o abandonados, que sumados a los que ya tenemos en las regiones que han sufrido los horrores de las hordas salvajes del marxismo, de los sin Dios y sin Patria, hemos de encontrarnos al ocupar Madrid.

La primera medida adoptada por el Gobierno del Estado, ha sido la designación de personas que con la debida preparación y los elementos indispensables, tienen por principal misión la recogida de niños desvalidos a la entrada en Madrid, atendiendo en los primeros momentos a su alimentación, cuidados sanitarios y alojamiento, y seguidamente su desplazamiento a provincias del territorio ocupado para su distribución en los pueblos donde se tiene ya preparados alojamientos con arreglo a las ofertas hechas a este Gobierno General.

Pero ante los temores que abrigamos de que el número de niños huérfanos o abandonados que hemos de hallar al ocupar Madrid puede llegar a cifras impresionantes, de tal magnitud que no pueden ser absorbidas por las disponibilidades con que contamos debido a las naturales dificultades que han de surgir por las múltiples atenciones a realizar, la insuficiencia de locales con condiciones mínimas higiénicas, la falta de personal idóneo, el peligro de epidemia en las aglomeraciones infantiles y otras que de momento no pueden determinarse, hace preciso agotar las medidas de previsión que nos permitan dominar el problema y satisfacer de modo humano y cristiano la necesidad que las circunstancias han de imponernos.

Para ello nos es preciso acudir una vez más a la inagotable caridad cristiana del pueblo español que con fervorosa asistencia patriótica se incorporó al Glorioso Movimiento Nacional y que con tanta fe, como valor y espíritu de sacrificio, viene aportando a esta grandiosa obra de redención, su prestación valiosa, ma-

carnero, la Ciudad Universitaria y otros puestos por lo que su nombre quedará escrito con letras de oro en el libro de la Nueva España, pero era más, nos decía, era un santo, pues era un militar de la genuina raza española, que si era diligente y puntual en cumplir sus deberes para con la Patria, no lo era menos en cumplir los que tenía para con Dios y para con su alma, recibiendo con frecuencia como buen cristiano los Santos Sacramentos.

Descanse en paz el infortunado joven a quien Dios habrá otorgado la eterna recompensa.

A su desconsolada madre doña Jacinta Galindo Aguilár y demás familiares del finado enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

CORRESPONSAL

4-1-937.

terial y espiritual, en la que se revela el temple de nuestra alma, que con los ojos puestos en Dios, y fe en sus destinos, está dispuesta a vencer en esta Santa Cruzada y firmemente segura de que en la hermosa y cristiana obra de protección y amparo a tanta criatura desvalida, sumida en el infortunio, hemos de encontrar en el alma nacional todo el apoyo material y espiritual que esta Santa obra demande, este Gobierno General a dispuesto lo siguiente:

1.º Dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta Orden, se constituirán en cada localidad Juntas presididas por el Alcalde respectivo e integrada por los señores párroco más antiguo de la localidad un Inspector municipal de Sanidad y Maestro de superior categoría, las que procederán con la máxima urgencia a hacer una relación de los familiares que, encontrándose en condiciones para imponerse el sacrificio de asilo a niños huérfanos o abandonados, se ofrezcan voluntariamente y con todo el cariño y afecto que esta obra de piedad exige, a dar albergue en su hogar a uno o dos niños que, acogidos así en el santa calor de la familia, tengan en sus infantiles almas todo el calor y cariño de que carecen en su infortunio.

2.º Para la aceptación de estos ofrecimientos, deberá tenerse muy en cuenta por las Juntas referidas el concepto moral de los que los hagan, para que a los acogidos se les albergue en familias que por sus costumbres, por su religión y moralidad puedan ser para los niños escuela y asilo ejemplar, al mismo tiempo que satisfacción de su necesidad material y cuidado de educación cristiana y de Santo amor a la Patria.

3.º Una vez hechas las relaciones de familias a que se refieren los números anteriores y completadas con el preciso detalle al fin que se persigue, serán remitidas por los Alcaldes respectivos a los Gobernadores civiles de su provincia, los que, velando a su vez por la mejor ordenación del servicio que con carácter de nacional ha de implantarse en todo el territorio ocupado, enviarán a su vez a este Gobierno General con los informes y observaciones que su buen celo les sugiera el número de posibles adoptados después de cubrir las necesidades de su respectiva provincia, para que puedan dictarse las instrucciones oportunas conducentes a la completa implantación de este importante servicio de «Colocación Familiar».

De la presente Orden deberá darse la mayor publicidad tanto en la prensa como en la radio y cuantos medios a su alcance tengan las Autoridades a mis órdenes.

Valladolid, 30 de Diciembre de 1936.—El Gobernador General, Luis Valdés.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento.—F. VAZQUEZ.

## CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 5 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES

Carpintería Mecánica  
Escritorio: San Juan, núm. 12  
VENTA DE ASERRIN  
Rafael Conde Perozo

Travesía de Fuentesnueva a Casas de Corrao

SE VENDEN: PATATAS

Calidad superior a

29 pesetas los cien kilos

Razón: Vivero. Carretera de Salamanca